文化创意产业与图书馆延伸服务研究

赵晓红

(南京图书馆, 江苏 南京 210018)

【摘 要】公共图书馆文化创意产品服务是提升服务水平、满足读者多元化文化需求的重要途径。文章通过分析图书馆开展文化创意产品开发的背景,以南京图书馆开发文化创意产品作为实证研究的对象,阐述了文化创意产业在公共图书馆延伸服务中的意义,分析新形势下图书馆发展文化创意产业是走可持续发展道路的必然选择。

【关键词】文化创意产业;图书馆;延伸服务

0 引言

随着社会发展,公共图书馆作为人们文化生活的重要组成部分,亟须主动拓展公共文化服务的广度和深度,打造集学习交流、创意展示、休闲娱乐于一体的综合性文化场所。国务院日前出台 《关于推动文化文物单位文化创意产品开发的若干意见》,明确鼓励具备条件的文化文物单位采取各种方式开展文化创意产品开发。新形势下图书馆发展文化产业是走可持续发展道路的必然选择,通过合理地研究与开发,提供给民众丰富多彩的文化创意产品,成为提升图书馆软实力的重要途径。

1 图书馆文化创意产业的基本内涵

文化创意是指以文化生产和文化服务为专门对象的思维创新和观念创新活动^[1]。它绝不是对传统文化的简单复制,而是依靠人的灵感和想象力,借助传统文化资源实现的再提升。文化创意产业以创作、创造、创新为根本手段,以文化内容和创意成功为核心价值,以知识产权的实现或消费为交易特征,为公众提供独特的文化体验。

公共图书馆文化创意产业服务模式就是通过设计人员的智力劳动,对图书馆的资源进行重构或者融合其他文化资源,形成新的、具有高附加值的服务手段和方式。

2 南京图书馆文化创意产品研究

2.1 藏品资源为文创产品的设计提供创意来源

南京图书馆拥有丰富的图书典藏资源,是江苏省图书保障中心,具备发展文化创意产业的独特优势。截至 2015 年年底,南京图书馆馆藏图书 1062 万册,仅次于国家图书馆和上海图书馆。历史文献是南图馆藏的一大特色,目前有古籍 160 万册,民国文献 70 万册。在古籍中善本超过 14 万册,其中有很多唐代写本、辽代写经、宋、元、明、清历代写印珍本等,截至 2016 年 3 月,已有 524 部珍贵古籍人选国家珍贵古籍名录。利用这些珍贵典籍,开发出本馆特色,用更生活化和艺术化的形式满足大众的文化消费需求,同时也将对馆藏文献的文化精神、艺术价值起到一定的传播作用。丰富的藏品资源为文创产品的开发提供了核心创意来源,而文创产品的开发也使藏品的价值得以更好地实现。

作者简介: 赵晓红(1966一), 女, 江苏淮安, 本科。

2.2 南京图书馆文化创意产品种类

南京图书馆丰富的珍贵典籍为文化创意产品的开发提供了丰富的素材。在 2016 年 " 4 • 23 " 世界读书日之际,推出"惠风书堂"服务项目。"惠风书堂"是开在图书馆里的书店,它集借阅、买书、休闲于一体,空间开阔,环境雅致,目前在架图书近两万册, 6 000 种,同时首次尝试开展本馆文化创意产品展销(见表 1) ,致力于打造"南京图书馆文化品牌",获得广大读者的肯定和赞扬。

生活小物 3C产品 服装首饰 家居用品 文具 玩偶 丝巾 筷子 书签 鼠标垫 手机链 T恤 刀叉 文具 U盘 钥匙扣 领带 马克杯 便签贴 手机保护壳 扇子 帽子 杯垫 笔记本 汽车用品 钟表 包包 烟灰缸 文件夹

表 1 南京图书馆文化创意产品

2.3 文化创意产品开发类型

图书馆文创产品设计以馆藏资源为依托,由创意设计赋予产品以教育、审美、认知、娱乐等多种功能。在产品设计时,依据不同文化背景、年龄层次的消费群体的需求,开发符合大众消费心理且具有创新意义的图书馆文创产品。图书馆读者以年龄层次分类,大体可分为下列几种类型。

2.3.1 学生读者

15 - 24 岁左右的高中生和大学生,他们有强烈的好奇心,易接受新鲜事物,需要给予积极和正面的引导。但由于他们经济还未完全独立,不具有一定的购买力。据此,图书馆应开发出适合学生的学习工具且价格较低的产品,如笔袋、笔、文件夹、益智类产品等。

2.3.2 年轻读者

25 - 40 岁左右组成家庭踏入社会的年轻人,这类读者朝气蓬勃、思维活跃、求知欲强,是这个社会的中坚力量,具有对 美和时尚的敏锐度。据此,应重点开发具有时尚感的居家日常生活用品和电子办公产品,如 U 盘、鼠标垫、钥匙扣、冰箱贴等。

2.3.3 中老年读者

这类读者多是已有一些社会阅历的中年人和五六十岁的离退休干部、职工,他们多是自己来馆借阅度过休闲时光或带领晚辈前来读书,可以开发如杯垫、餐具、洗漱套装寿礼、装饰品等。

3 文化创意产业在图书馆延伸服务中的意义

3.1 图书馆文化教育功能的延伸

文化教育一直是图书馆社会服务的首要功能。读者不仅可以从图书中获得知识,也可以从图书馆的文化产品中加深对其文化内涵的认知。只有将图书馆中的文化与创意相结合,才更有利于读者了解一个图书馆、某一展览甚至某一本图书的文化内涵,因此文化创意产品对图书馆的发展起到了巩固文化内涵和文化知识的教育作用。

3.2 图书馆文化传播和宣传的需要

图书馆作为传统文化机构,它的传播功能的限制性主要是:场地的限定性、传播信息深度和广度的有限。若将文化产品的传播模式作为辅助手段,那么图书馆的文化商品便可以成为最好的宣传工具。因此,图书馆的文化创意产品必须富有本馆的文化内涵,并承载着一系列的历史和文化信息。这些被赋予更深内涵的文化产品被广泛地销售出去,也就意味着该图书馆的文化被广泛地传播了出去。通过各种形式的文创产品,可以将典藏文献与民众生活连接起来。

3.3 图书馆经济效益的增长

当前,我国公共图书馆全部实现了无障碍、零门槛进入。笔者所在的南京图书馆地处南京繁华中心地带,平时读者日均流量 6000 人,双休节假日超万人。随着读者数量猛增、图书馆维护与发展资金不足,经费压力不断加大。我国公共图书馆性质是公益性全额拨款事业单位,依托于政府财政。这种习惯于依靠政府拨款的生存模式迫切需要改变,图书馆需要去探索和开拓新的求生存、求发展的路子。发展文化产业,带来合理的经济收入,无疑可以在资金上对图书馆事业的发展起到支撑和帮助作用。

3.4 推动图书馆事业的可持续发展

随着知识经济、信息社会的到来,作为信息服务主体的图书馆,其服务的内容、形式和手段都应发生转变,以满足读者的 多元化需求。文化创意产品在获取经济效益的同时,还提升了人们的人文素质。它以其特有的创意特性,利用有限的资源最大 限度地满足人们日益增长的文化需求,充分发挥了图书馆的社会功能,也推动了图书馆事业的可持续发展。

4 结语

公共图书馆文化创意产业服务是图书馆传统服务功能的延伸和扩展。由于我国图书馆文创产品开发处于刚起步阶段,所以在产品的开发设计上缺乏一定的经验,产品缺乏创新性以及品牌意识,所以迫切需要大力培养和引进专业开发人才,开发更多优秀的文创产品,以适应公共图书馆多元化服务的需要。

参考文献:

[1] 欧阳有权. 文化产业概论[M]. 长沙: 湖南人民出版社, 2007.